

## 校友总会是清华人的家

○郭 杰（1979 精仪）

校友总会是母校清华和清华人彼此联系的纽带，更是离开清华园的清华学子感念母校清华的精神家园，是我们每个清华人共有的“家”。

回顾自己毕业后走过的30多年时光，感触犹深。在这30多年岁月中，与校友总会的常相伴、常相交，给我留下了许多美好、难忘的回忆。这其中有激励、有鼓舞、有关爱、也有支持。在总会工作的员工们，他们是老师、是朋友，更像是娘家的亲人，和他们交往，感受到的就是温暖。一个个熟悉的身影，他们和我在清华的老师一起，承载着我与母校清华深深的情感。校友总会创办的两刊一网，把清华精神、清华风貌、清华人的风采源源不断送给我们，这是无比精美的精神食粮。

当年在清华时，好像未曾感到校友总会与我们在校学生有多大的联系，而毕业后，校友总会一下子就成了清华学子与母校联系的重要桥梁。非常清楚地记得，



2011年5月，郭杰学长（左2）在母校设立助学金

1980年，大学毕业第二年，《清华校友通讯》复刊，我做的最重要的事就是立刻订阅了《清华校友通讯》，这一订就是20多年。《通讯》相伴左右，一直随我走过了人生事业上漫漫的30多年路程。保存下来的数十册《清华校友通讯》也成了我珍贵的收藏。在我保存的邮寄《通讯》的信封上，有认真、工整的手写地址、姓名，那是郭玉倩等老师的笔迹，岁月已久远，亲切感却倍增。

在刚毕业分配到内蒙古西部地区的一个小厂时，《清华校友通讯》是我前进的灯塔，每次收到《通讯》，都如饥似渴地反复阅读书中的每一篇文章。艰苦的环境，艰苦的生活，刚刚涉足的工作，路在哪里，该怎么走，我在书中寻觅着。《通讯》给予了我重要的启迪，她让我坚信只要努力践行清华精神，走清华人严谨、勤奋、求实、创新的路，就是走向成功的必由之路。30多年过去了，我从一个边、少、穷地区的小企业出发，一路走到今天，我所取得的成绩，得到了社会的认可，也得到了母校清华的认可。无论我工作上遇到怎样的困难和挫折，是《清华校友通讯》中的清华精神、清华人的模范行为一次次给我力量，支持我一步步走向成功的彼岸。

作为金川保健啤酒高科技股份有限公司的首席专家、科研带头人，创业之初，我被企业委以重任，派驻北京开展工作。

## □ 我与清华

经多年开拓，通过创新、研发和宣传推广等一系列艰辛的工作，为企业开创了一个全新的产品品牌，在行业内开辟了一个全新的生产领域。企业成为当地龙头企业、利税大户，为当地提供了大量的就业机会。产品成为国家重点新产品，科技部成果推广项目。研究成果被列为国家科技部基础研究重大项目前期研究专项。一个中西部地区的中小企业在国内、国际都有了一定的知名度。公司被认定为行业内唯一的一家国家级高新技术企业，品牌价值6.8亿。时任全国人大副委员长吴阶平在听取了我的专题汇报之后，欣然题词：“金川啤酒，独树一帜”。本人撰写的《中国金川保健啤酒的保健功能与机理研究》论文在“世界啤酒大会”上发表，实现了中国啤酒业百年零的突破梦想，引起中外主流媒体的广泛关注。

校友总会发掘优秀校友，宣传他们的事迹和成长道路，为传承弘扬清华精神起到了巨大作用，它激励所有清华人做得更好，为国家，为社会做出更多、更大的贡献。

承蒙母校的厚爱，在校友总会的举荐下，我接受了母校的专访和访谈，有机会向母校汇报。无论是《清华人》的专访，还是百年校庆、千名校友访谈，我都有着

别样的温暖。我们是在用心交谈，用情感交流，每一个话题都能引起共鸣，每一件事都能得到对方的深刻反响。说到动情处，我几度哽咽，但我很从容，因为我面对的是自家人。

2001年，我以“人才引进”调回北京，这对我个人来说是一件大事。同年4月底母校90周年校庆，我应邀参加了校庆活动，那是一种归宿感，是清华人离开母校多年后回家的感觉。在王大中校长的致辞中，我曾几次落泪，那是幸福的眼泪，是充满自豪的眼泪。在百年校庆庆典大会上，当全体与会人员同唱国歌、校歌时，整个会场庄严、神圣。我看到许多校友擦拭着眼中的泪花，此刻，能感觉到清华人与清华已融为一个整体。离清华越远、离开清华越久的校友，感触就越深厚，越绵长。

也是在校友总会举荐下，我收到来自清华的“清华新百年计划——领军计划”导师邀请函，“职业生涯教练计划”教练邀请函，那是来自母校清华的厚爱、重托与信任。我感受到的是沉甸甸的爱，沉甸甸的责任。

校友总会搭建的捐资助学、年度捐款等公益平台，为校友感恩母校、奉献爱心提供了机会。我这些年资助了多名家庭困难的学弟学妹，有幸在校友总会设立励学金，参加清华的公益活动。

30多年过去，清华园的一草一木都是情，一砖一瓦都有爱，那里留下了我们青春岁月的美好回忆。每个清华人都有责任把清华的优良传统发扬光大，做一个无愧于“清华人”称号的清华人。

2013年3月20日



郭杰从复刊号至今连续33年所订阅读珍藏的《清华校友通讯》